
Κυριακή 31 Δεκεμβρίου 2023

νεεσ εποχεσo koσΜΟσ τΟ 2024

τ
ο 2023 θα μπορούσε κάλλιστα να 
θεωρηθεί το Ετος της Τεχνητής 
Νοημοσύνης. Αναλυτές, περιοδικά 
και λεξικά την ανέδειξαν ως «λέξη 

της χρονιάς». Διόλου παράδοξο: η χρονιά 
που φεύγει χαρακτηρίστηκε από ασυνήθι-
στα άλματα αναφορικά με τα επιτεύγματα 
της ΤΝ που βρέθηκε στο επίκεντρο του δη-
μόσιου ενδιαφέροντος, έγινε πρωτοσέλιδο, 
εκτόξευσε επενδύσεις σε εφαρμογές, διείσ-
δυσε στην καθημερινότητα εκατοντάδων 
εκατομμυρίων χρηστών (με κάποιους να 
μιλούν για τον «εκδημοκρατισμό της ΤΝ»), 
τροφοδότησε προσδοκίες σε συλλογικό και 
ατομικό επίπεδο αλλά και υποδαύλισε την 
αγωνία της «έλευσης των μηχανών» και της 
«απώλειας του ελέγχου». Το 2023 βιώσαμε 
ακραίες εικασίες αναφορικά με τη δυνατό-
τητα της ΤΝ να οδηγήσει σε επαναστατικές 
ανατροπές στη ζωή μας ή και να επιφέρει 
το «τέλος της ανθρωπότητας», όπως τη 
γνωρίζουμε.  Η απόπειρα να διαβλέψει και 
να περιγράψει κανείς τι μας επιφυλάσσει 
το 2024 ως προς την Τεχνητή Νοημοσύ-
νη (ή η ΤΝ ως προς το 2024!) υπόκειται σε 
δύο «περιορισμούς»: κατ’ αρχάς, τον εξό-
χως δυναμικό χαρακτήρα των εξελίξεων 
στον τομέα αυτόν. Η ταχύτατη διάδοση 
και εξέλιξη τεχνολογιών, όπως το ChatGPT, 
καταδεικνύουν πως η όποια πρόβλεψη κιν-
δυνεύει να διαψευστεί ή να υπερκεραστεί 
από την τεχνολογική πραγματικότητα. Ο 
δεύτερος περιορισμός είναι άλλης τάξεως: 
στο κατώφλι κάθε νέας χρονιάς οι άνθρωποι 
προσδοκούν καλές προγνώσεις. 

Το «νέο» αυτό «τεχνολογικό κύμα» 
επιδρά όντως και θα συνεχίσει να επιδρά 
καθοριστικά στο μέλλον μας, επηρεάζοντας 
την κοινωνία και επαναδιαμορφώνοντας 
μοντέλα ζωής, εργασίας, μάθησης, κοινω-
νικής και πολιτικής αλληλεπίδρασης. Αν ο 
Μπραντ Σμιθ, ο πρόεδρος της Microsoft, 
δηλώνει ότι εντός των επόμενων 12 μηνών 
δεν υπάρχει πιθανότητα ανάπτυξης υπε-
ρευφυούς ΤΝ, μιας νοημοσύνης πιο έξυπνης 
σε (σχεδόν) κάθε τομέα, συμπεριλαμβανο-
μένων των κοινωνικών αλλά και των «ήπιων 
δεξιοτήτων» (όπως η δημιουργικότητα), 
προαναγγέλλονται ταυτόχρονα εξελίξεις 
σε ρυθμούς ταχύτερους των αναμενόμε-
νων ή και με μεγαλύτερη πολυπλοκότητα. 
Τα μοντέλα βάσης (foundational models), 
τα ουσιαστικά συστατικά των εφαρμογών 
της παραγωγικής ΤΝ, θα συνεχίζουν να 
γίνονται μεγαλύτερα και ισχυρότερα. Το 
Gemini υπόσχεται επεξεργασία πολλών 

τύπων δεδομένων (κείμενο, εικόνες, ήχο 
κ.λπ.), ενώ τα γλωσσικά μοντέλα θα συ-
μπληρωθούν από τα λεγόμενα οπτικά μο-
ντέλα (visual models) που θα επιτρέπουν 
την καλύτερη επεξεργασία πληροφοριών 
που σχετίζονται με την εικόνα αλλά και θα 
μπορούν να ενισχύουν την παραγωγή και 
διάδοση των deepfakes και συνακόλουθα 
της παραπληροφόρησης. Τα Chatbots θα 
γίνονται όλο και πιο «έξυπνα» και αλλη-
λεπιδραστικά και οι εφαρμογές ΤΝ θα κα-
ταστούν πιο εκλεπτυσμένες και πανταχού 
παρούσες, καθώς η κατανόησή μας αυξάνει 
και κάποια – συστημικά – κόστη μειώνονται.

Πέραν των θεαματικών εξελίξεων 
ωστόσο, το 2024 αναμένεται να επαναφέ-
ρουμε την ΤΝ και τη συζήτηση για αυτή 
στις πραγματικές διαστάσεις, ακριβώς για να 
αντιληφθούμε τις πραγματικές «ευκαιρίες», 
τα ουσιαστικά διλήμματα και ζητήματα που 
συχνά συσκοτίζονται από την προσέγγιση 
μιας τεχνολογίας ως πανάκειας ή την εξί-
σωσή της με «υπαρξιακή απειλή». Η ΤΝ θα 
ενταχθεί όλο και περισσότερο στη ζωή μας, 
αλλά διαφαίνεται μια στροφή από τις διο-
γκωμένες προσδοκίες σε μία περισσότερο 
ρεαλιστική κατανόηση του τι είναι εφικτό 
και τι όχι. Τα συστήματα θα πρέπει – πέ-
ραν της καινοτομίας! – να αποδεικνύουν 
την αξία και τη χρησιμότητά τους στην 
παραγωγικότητα, ώστε να μην απολήγει 
η ΤΝ μια επένδυση φαντασιοπληξίας ή 
επένδυση στη φαντασιοπληξία. 

Το 2024 μοιάζει να αρχίζει ως χρονιά 
αναστοχασμού. Η απαίτηση να έχουμε τον 
χρόνο και το περιθώριο να σκεφτούμε και να 
διατυπώσουμε τι θεωρούμε ως επιτρεπτό 
και πού θα θέσουμε τα όρια μετουσιώνεται 
σε πράξη. Με τη δεκεμβριανή συμφωνία 
των θεσμών της ΕΕ (Συμβούλιο, Κοινο-
βούλιο, Επιτροπή) για την Πράξη για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη και την ΑΙ Executive 
Order του προέδρου Μπάιντεν εμπεδώνε-
ται η – βαθμιαία ενισχυόμενη – αντίληψη 
για την αναγκαιότητα της ρύθμισης της νέ-
ας αυτής τεχνολογίας. Μια πολυδιάστατη 
ρύθμιση που φαίνεται επιβεβλημένη όχι 
μόνο για να τεθούν εν γένει «προστατευ-
τικά στηθαία» και να προσδιοριστούν οι μη 
αποδεκτές χρήσεις, αλλά και για να διαφυ-
λαχθεί η (κυβερνο)ασφάλεια, η προστασία 
των δικαιωμάτων, όσων τυχόν απειλούνται 
από την ανεξέλεγκτη χρήση της Τεχνητής 
Νοημοσύνης, η κοινωνική συνοχή και η 
Δημοκρατία, βεβαίως.

Η κυρία Λίλιαν Μήτρου είναι νομικός και 
καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Είναι 
επιμελήτρια και συγγραφέας του τόμου 
«Μπορεί ο Αλγόριθμος;» (Πανεπιστημιακές 
Εκδόσεις Κρήτης, 2023). 

H Τεχνητή 
Νοημοσύνη 
στις ορθές της 
διαστάσεις 

Λίλιαν Μήτρου

στο συμπέρασμα ότι στην Ευρώπη είναι 
εφικτό το ενεργειακό μείγμα να αποτε-
λείται κατά 80% από ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας μέχρι το 2030. Μάλιστα, οι εκτι-
μήσεις φέρνουν την Ελλάδα στις πρώτες 
χώρες με πλούσια αποθέματα ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας. 

Ηδη η χώρα έχει προχωρήσει αρκε-
τά στον τομέα αυτόν αλλά θα πρέπει να 
γίνουν πολύ περισσότερα ώστε να συμ-
βάλουμε όλοι στην κατεύθυνση απαλ-
λαγής της ανθρωπότητας από τη χρήση 
ορυκτών καυσίμων ως πηγών ενέργειας 
στον πλανήτη μας. Είναι προφανές ότι η 
ανάγκη αυτής της απαλλαγής οφείλεται 
στην έκλυση των αερίων του θερμοκηπίου 
κατά την καύση των ορυκτών καυσίμων, 
τα οποία δεν αφήνουν τον πλανήτη να 
ψυχθεί προς το Διάστημα. Αποτέλεσμα 
είναι η υπερθέρμανση του πλανήτη και 
βεβαίως η αποσταθεροποίηση του κλίμα-
τος. Κατά την αποσταθεροποίηση αυτή, 
την οποία όλοι βλέπουμε, με ανοιξιάτικα 
Χριστούγεννα και πέρυσι και φέτος, αλλά 
και γενικότερη διατάραξη των εποχών, εί-
ναι πολύ λογικό να συνεχίσει αυξανόμενη 
και στα προσεχή χρόνια. 

Το 2024 θα μπει και αυτό στον μακρύ 

κατάλογο των ετών που θα κυριαρχούν τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα, η υπερθέρμαν-
ση και η αύξηση της συχνότητας δασικών 
πυρκαγιών παγκόσμια. Εποχικές προβλέ-
ψεις σήμερα δεν μπορούμε να κάνουμε με 
μια λογική ασφάλεια των προβλεπόμενων 
γεγονότων από εποχή σε εποχή. Ομως η 
παρατηρούμενη υπερθέρμανση των ωκεα-
νών, μια υπερθέρμανση που έχει ξεκινήσει 
εδώ και 40 χρόνια και πλέον, δεν μπορεί 
να περάσει απαρατήρητη. Τα φυσικά φαι-
νόμενα που θα γίνονταν ούτως ή άλλως, 

Στο The Coming Wave (εκδ. Bodley 
Head, 2023) o συνιδρυτής της 
DeepMind, βραχίονα τεχνητής νοημο-
σύνης της Google, Μουσταφά Σουλεϊ-
μάν, εξηγεί τα διλήμματα της επερ-
χόμενης τεχνολογίας και εφιστά την 
προσοχή στο ότι δεν είμαστε προετοι-
μασμένοι για τις ραγδαίες αλλαγές που 
θα φέρει.

Σκοπός της Εισαγωγής στη στρατηγική 
(εκδ. Ι. Σιδέρης, 2010) του Κώστα Υφαντή 
είναι να αποβεί οδηγός μιας πρώτης νο-
ερής περιήγησης σε ένα καίριο και ευρύ 
γνωστικό αντικείμενο που χαρακτηρίζε-
ται κατεξοχήν από τη στενή σχέση του 
με την πράξη και την ιστορική εμπειρία.

Με το The Earth Transformed 
(εκδ. Bloomsbury, 2023) ο ιστορικός 
του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης 
Πίτερ Φράνκοπαν γράφει την πρώτη 
σύγχρονη παγκόσμια ιστορία που 
ερμηνεύει το παρελθόν του πλανήτη και 
την πορεία του ανθρώπινου πολιτισμού 
από την οπτική του κλίματος.

Τα Εισαγωγικά μαθήματα στη φυσική 
της ατμόσφαιρας (εκδ. Παπασωτηρίου, 
2009) του Χρήστου Σ. Ζερεφού εξοικει-
ώνουν τον αναγνώστη με το προστα-
τευτικό περίβλημα για τη διατήρηση της 
ζωής στον πλανήτη μας και τη σημερινή 
επίδραση του ανθρώπινου παράγοντα 
στην αλλαγή της σύστασής του.

Ο «παροξυσμός αισιοδοξίας» για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη συνοδεύεται από 
έντονους προβληματισμούς για τους 
όρους, τα όρια και τις επιπτώσεις της 
ανάθεσης ανθρωπίνων δραστηριοτήτων 
σε τέτοια συστήματα. Το βιβλίο Μπορεί 
ο αλγόριθμος (Πανεπιστημιακές Εκδό-
σεις Κρήτης, 2023) σε επιμέλεια Λίλιαν 
Μήτρου διερευνά αυτά ακριβώς τα 
ζητήματα.

Τι να        
διαβάσετε

λόγω της αλληλεπίδρασης της ατμόσφαι-
ρας με την υδρόσφαιρα, τη γεώσφαιρα, 
την κρυόσφαιρα και τη βιόσφαιρα, θα συ-
νεχίσουν να μεγεθύνονται σε ένταση γιατί 
απλούστατα η υδρόσφαιρα του πλανήτη 
μας λειτουργεί σαν μνήμη του για πολλά 
πολλά χρόνια. Η καλύτερη θεραπεία για 
την επιβίωση της ανθρωπότητας είναι η 
ταχύτερη δυνατή προσαρμογή στην εποχή 
της ανθρωπόκαινης κρίσης. Στην εποχή 
που θα δουν τα παιδιά και τα εγγόνια μας 
και στην οποία θα πρέπει να δημιουργη-
θούν σωστές υποδομές, αλλά και σωστή 
ενημέρωση και ευρύτατες εφαρμογές τε-
χνητής νοημοσύνης, ώστε ο καθένας να 
εξοπλισθεί με γνώση και υποδομές προ-
σαρμογής απέναντι στο κλιματικά ασταθές 
περιβάλλον. Η προσαρμογή με τις γνώσεις 
που έχουμε σήμερα μπορεί να μειώσει το 
κόστος της ανθρωπογενούς κρίσης στο μι-
σό. Το κόστος αυτό υπολογίζεται ότι σε 
παγκόσμια κλίμακα θα ξεπεράσει το ιλιγ-
γιώδες ποσό των 130 τρισεκατομμυρίων 
δολαρίων στο τέλος του 21ου αιώνα, αν 
δεν ληφθεί κανένα μέτρο. 

Ο κ. Χρήστος Σ. Ζερεφός είναι γενικός 
γραμματέας της Ακαδημίας Αθηνών, εθνικός 
εκπρόσωπος για την Κλιματική Αλλαγή.

Η ΤΝ θα ενταχθεί όλο 
και περισσότερο στη ζωή 
μας, αλλά διαφαίνεται 
μια στροφή από τις 
διογκωμένες προσδοκίες 
σε μία περισσότερο 
ρεαλιστική κατανόηση 
του τι είναι εφικτό

Το 2024 θα μπει και αυτό 
στον μακρύ κατάλογο 
των ετών που θα 
κυριαρχούν τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα, η 
υπερθέρμανση και η 
αύξηση της συχνότητας 
δασικών πυρκαγιών 
παγκόσμια
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